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Tridentský katechismus

Na 18. zasedání tridentského koncilu bylo rozhodnuto dne 26. února 1562 na návrh kardinála sv. Karla Boromejského sestavit jednotný a všeobecně závazný katolický katechismus. V r. 1564 byl text dokončen v italštině a po přezkoumání přeložen do latiny. Katechismus veřejně vyhlásil papež sv. Pius V. souběžně v latině a italštině v r. 1566 pod názvem Catechismus ex decreto Concilii Tridentini ad parochos Pii Quinti Pont. Max. jussu editus (Katechismus z nařízení sněmu tridentského k pastýřům duchovním z příkazu Pia V., papeže římského, na světlo vydaný; srov. angl. The Catechism for the Curats, Composed by the Decree of the Council of Trent, and Published by Command of Pope Pius the Fifth). Zkráceně mu říkáme Tridentský katechismus. Českého vydání se text dočkal až v r. 1867 nákladem Dědictví sv. Prokopa. Od té doby už nevyšel. Jak název napovídá, katechismus byl určen hlavně farářům, aby z něho pravidelně poučovali své věřící. Postupně se objevily překlady do národních jazyků, např. německý překlad vyšel již v r. 1566, francouzský a polský v r. 1568, portugalský v r. 1590, vlámský až v r. 1668 a anglický v r. 1687, později následovaly ještě další překlady.

V r. 1992 za Wojtyly byl tento katechismus nahrazen v modernistickém duchu tzv. Katechismem katolické církve (2865 otázek).  Později v r. 2005 k němu vyšlo Ratzingerovo Kompendium Katechismu katolické církve, jakási zestručněná verze v 598 otázkách.

Katechismus obsahuje úvod (13 otázek) a 4 části (1223 otázek), celkem tedy 1236 otázek: 
1. o dvanácti článcích apoštolského vyznání víry (ve 13 kapitolách, 166 otázek) 
2. o svátostech (v 8 kapitolách, 611 otázek)
3. o desateru Božích přikázání (v 10 kapitolách, 237 otázek)
4. o modlitbě všeobecně, o modlitbě Páně zvlášť (v 17 kapitolách, 209 otázek)

Text Tridentského katechismu, určený ke stažení, má asi 28 MB, proto se nedá posílat v příloze e-mailu, pěkně čitelný je při velikosti zobrazení 92,5 %. 

Odkazy:
Latinské znění
http://books.google.cz/books?id=Mv4MAAAAYAAJ&pg=RA1-PA859&dq=%22solum+Angeli,+sed%22&lr=&as_brr=1&redir_esc=y#v=onepage&q=%22solum%20Angeli%2C%20sed%22&f=false
nebo
http://books.google.cz/books?id=Mv4MAAAAYAAJ&printsec=frontcover&redir_esc=y#v=onepage&q&f=false

 České znění
http://uloz.to/xYspvcS/tridentsky-katechismus-pdf

Anglické znění
http://www.cin.org/users/james/ebooks/master/trent/tindex.htm

Francouzské znění
http://catechisme.free.fr/cat1_sommaire.htm




