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Sv. Terezie od Ježíše se narodila 28. března 1515 ve starokastilském městě Avile a pocházela z urozených a zbožných rodičů. Otec se jmenoval Alfons Sanchez de Cepeda (+ 24.12. 1543) a matka Beatrice de Ahumada. V necelých 14 letech jí zemřela matka (dne 24.11. 1528 podepsala svou poslední vůli a krátce nato zemřela)  a od r. 1531 byla dána na výchovu do kláštera avilských augustiniánek, kde zůstala půl druhého roku. Dne 2. listopadu 1533 odešla tajně z domu, bez otcova vědomí, a vstoupila do kláštera karmelitánek v Avile.
 
Otec se nakonec smířil s jejím rozhodnutím, dal jí bohaté věno a postaral se i o to, aby jeho milovaná dcera měla v klášteře soukromý pokoj. Řeholní sliby složila 3. listopadu následujícího roku. S ohledem na změnu způsobu života a stravování měla zdravotní potíže,
 dne 15. srpna 1537 se už zdálo, že je mrtvá, ale probrala se k životu; až po třech letech v r. 1539 nemoc přestala, ale trvalého zdraví už nenabyla. Po jejím druhém obrácení v r. 1554 nebo v r. 1555 se jí dostalo mystických darů (probodení srdce zlatým šípem s ohnivým hrotem od serafína, stojícímu jí po boku), od r. 1559 začala mít vidění a v r. 1562 založila v Avile první reformovaný klášter sv. Josefa, do něhož vstoupily čtyři chudé panny a slíbily žít podle původní karmelitánské řehole. 
Proti Terezii a jejímu dílu se zdvihl odpor, ale v r. 1565 papež Pius IV. novou družinu schválil. Generální převor dal Terezii plnou moc reformovat ženské kláštery a založit také dva mužské reformované kláštery. Jejím pomocníkem se stal sv. Jan od Kříže, od r. 1568 byly zakládány i mužské kláštery. Celkem založila 18 ženských a 14 mužských reformovaných klášterů. V r. 1571 byla jmenována převorkou svého mateřského kláštera v Avile, později odešla na odpočinek do Toleda. (V r. 1593 bosí karmelitáni obdrželi pravomoc volit si svého generálního převora, takže od té doby jsou odděleni od obutých karmelitánů a tvoří samostatný řád.) 
Terezie onemocněla cestou z Burgosu do Avily a zemřela v klášteře v Albě de Tormes 4. října 1582, tj. téhož dne a roku, kdy na příkaz papeže Řehoře XIII. byl dřívější juliánský kalendář opraven tak, aby po 4. říjnu 1582 následoval hned 15. říjen 1582, a proto její památku slavíme 15. října. Blahořečena v r. 1614, svatořečena v r. 1622. Papež Urban VIII. zavedl svátek v r. 1636 jako semiduplex ad libitum; Inocenc X. v r. 1644 de praecepto a Klement XI. (1700-1721) povýšil na duplex. Od Montiniho prohlášena učitelkou Církve v r. 1970. Kortesy jí udělily v r. 1626 titul Capitana de los Reinos de Espaňa, v r. 1963 dostala čestný titul Alcaldesa de la Villa de Alba de Tormes (starostka města) a rovněž jí byl udělen čestný doktorát univerzity v Salamance. Zemřela v 67 letech, z nichž 49 let prožila v řeholi a 27 let v reformované řeholi. Podle životopisců měla střední spíše silnější postavu, široké čelo, husté řasy, černé a velice živé oči, malý nos a černé vlasy. Měla spisovatelský talent. Povahově byla extrovertní typ, veselá a přátelská, ráda vyprávěla. Doma se naučila vyšívat a háčkovat, číst a psát a také konat domácí práce. Od r. 1726 se slaví v řádu a ve Španělsku památka Probodení jejího srdce (Živ. 29,13). Po otevření hrobu bylo její tělo neporušené a vydávalo zvláštní vůni, ačkoli nebylo nabalzamováno. Lékaři vyňali její srdce, které je uloženo v Alba de Tormes; je vidět rány, kolem nichž je maso mírně ohořelé, což je důkaz probodení. 
Její dílo:

Discurso o relacion de su vida (Autobiografie), 
doplněk Libro de las relaciones (Kniha zpráv) – do r. 1565

El camino de la perfección (Cesta k dokonalosti) – 1571-1573

El libro de las fundaciones (Kniha o zakládání ) – 1573-1578

El castillo interior o las moradas (Hrad nitra) - 1577

Epistolario (Listy: uchovalo se jich asi 500; písně a básně)

I. Das Leben der heiligen Theresia von Jesu, 546 S.; 

II. Das Buch der Klosterstiftungen der heiligen Theresia von Jesu, 420 S.; 

III. Briefe der heiligen Theresia von Jesu, 640 S.; 
IV. Briefe der heiligen Theresia von Jesu, 606 S.; 

V. Die Seelenburg der heiligen Theresia von Jesu, 350 S.; 

VI. Weg der Vollkommenheit mit kleineren Schriften der heiligen Theresia von Jesu: Satzungen, Visitationsverfahren, Gedichte und Lieder, 432 S.) 
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� V době, kdy Terezie vstoupila do kláštera, bylo ve Španělsku jedenáct ženských karmelitánských klášterů. V některých přísně zachovávaly klauzuru, oddělenost od vnějšího světa a společnou i soukromou modlitbu. Jiné se zase svým způsobem života podobaly spíše terciářkám, které sice měli společnou modlitbu, ale nežily uzavřeny v klášterech. V avilském klášteře Vtělení žilo kolem dvě stě osob, včetně služek a příbuzných řeholnic. �Řeholní život v tomto klášteře byl dost přísný. Několik dní v týdnu se postily a zdržovaly se masitého pokrmu. Zachovávalo se přísné mlčení, aby se napomáhalo duchu modlitby. Společné modlitby se konaly slavnostně a s jistou nádherou. V konstitucích však nebyl určen žádný čas na rozjímavou modlitbu. To byl velký nedostatek kláštera, ve kterém žilo poměrně mnoho různých osob. Novicky dostávaly poučení o karmelitánské řeholi, o mariánské úctě a o proroku Eliášovi; cvičily se v dosti složitých ceremoniích a ve zpěvu hodinek. �Terezie vstoupila do kláštera po velkých vnitřních bojích a těžkostech. Sama na sobě však zakusila, že Bohu se líbí duše, které si umí udělat násilí z lásky k němu a umí si odříkat. 


� Nevíme, co to bylo za nemoc; někteří se domnívají, že to byla velká nervová vyčerpanost způsobená přísným postem a živým uvědomováním si vlastních chyb a slabostí. Ona sama připisuje nemoc změně stravy a způsobu života. 








