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Duchovní správa 2018
Doba postní poskytuje dobrou příležitost k zamyšlení, jaký užitek přinesla dosud nouzová duchovní správa katolických sedisvakantistů a hlavně jakým způsobem by se daly napravit její nedostatky, aby to bylo ku prospěchu zbožnosti a náboženskému životu vůbec.

Katolická církev nemá většího pokladu než novozákonní kněžství s jeho nekrvavou obětí, sedmero svátostí a učení víry, jež je obsaženo dílem v Písmu svatém a dílem v církevní tradici. Proto je oprávněna i povinna zjevené učení nejen svědomitě uchovávat, ale i věrně hlásat, a tak učit všechny lidi ve všech národech evangeliu Kristovu. Všichni lidé jsou pak vázáni božským zákonem učit se hlásané zvěsti a s vírou ji přijímat. Hlásání slova Božího je svěřeno hlavně papeži a biskupům, potom i jejich pomocníkům kněžím a jáhnům. Nejvlastnější a nejvážnější povinností zejména duchovních správců je pečovat o výuku křesťanského lidu. Každoročně proto musejí vyučovat nejen děti a mládež, ale i dospělé alespoň o nedělích a zasvěcených svátcích promluvou podle jejich chápavosti. Kromě toho mají v tyto dny (v době adventní a postní i častěji) také kázat při mši svaté. Místnímu ordináři přísluší nařídit v jeho obvodu všechno potřebné, co se týká výuky lidu v křesťanském učení. 

Podobně jako ti, kdo slouží oltáři Páně a přijali některý stupeň kněžského svěcení, mají celoživotní povinnost neustávat v posvátných studiích, tak i na laiky, ať již pokřtěné nebo katechumeny, klade církevní právo požadavek vzdělávat se v náboženských pravdách, a to alespoň v katechismu a biblické dějepravě. Katolická víra musí být integrální, to znamená nedílná, ve svém celku úplně přijímaná podle učení víry a zásad mravů, způsobu bohopocty a církevní kázně. Z toho nutně vyplývají důsledky pro všechny, kdo se ke katolické víře hlásí. 
Současná neblahá doba, kdy od roku 1958 zůstává papežský stolec vlastně neobsazený, neumožňuje řádnou duchovní správu v soustavě diecézí a farností. O tom se všichni mohou dočíst v mém dekretu o katolické církevní obnově z 6. srpna 2009. Malý počet katolických věřících žije v poměrně rozsáhlé diaspoře a aktivních katolických kněží máme naprostý nedostatek. Proto potrhanou síť duchovní správy nouzově nahrazuje několik biskupských regionů, v jejichž rámci působí kněžské plebánie. Tato působnost se sice vztahuje na určité území, avšak ve všech případech jde o rozsáhlé diaspory navzájem izolovaných jednotlivců. To s sebou přináší nové způsoby pastorace a klade nové nároky na duchovní správu. 
Jen stručně, rád bych upozornil také na některé skutečnosti podle církevního práva. Povinností laiků je přijímat od duchovenstva podle předpisů církevní kázně duchovní dobra a hlavně pomocné prostředky nutné ke spáse (can. 682), prokazovat duchovním náležitou úctu a nepůsobit jim skutkové bezpráví (can. 119). Na druhé straně povinností duchovních je vést svatý život a dávat laikům dobrý příklad (can. 124), často přistupovat ke svátostem, denně rozjímat, adorovat nejsvětější Svátost oltářní, uctívat Pannu Marii růžencovou modlitbou a konat zpytování svědomí (can. 126), prokazovat úctu a poslušnost svému ordináři (can. 127) a svědomitě plnit svěřenou službu (can. 128) a neustávat v pěstování posvátných studií (can. 129) a podrobovat se pravidelné zkoušce alespoň jednou za tři roky (can. 130), zúčastňovat se pravidelných konferencí (can. 131) a jsou podrobeni určitým zákazům. Biskupové jsou nástupci apoštolů a stojí v čele svých církevních obcí (can. 329), kde jsou řádnými a bezprostředními duchovními pastýři (can. 334) a mají právo a povinnost je řídit ve věcech duchovních i časných (can. 335), musejí za svěřený lid sloužit mše svaté o nedělích a zasvěcených svátcích (can. 339), konat každoročně vizitace (can. 343). Pod vedením biskupů pak faráři spravují svá přidělená území (can. 451) a stojí v čele jeho správy jako vlastní představení (can. 454) a náleží jim konat bohoslužby, udělovat svátosti a svátostiny (can. 462 a 467) a vést duchovní správu (can. 464), sloužit mše svaté za svěřený lid o nedělích a zasvěcených svátcích (can. 466).


Co se týče učitelského úřadu Církve, Kristus svěřil Církvi poklad víry a ona je povinna zjevené učení svědomitě zachovávat a věrně podávat a všechny národy učit evangeliu, všichni jsou povinni tuto nauku přijímat (can. 1322), a třebaže biskupům nenáleží neomylnost, přece jsou pravými učiteli věřících svěřených jejich péči (can. 1326), a jako papeži náleží hlásat katolickou víru pro celou Církev, tak biskupům totéž náleží pro jejich církevní obce (can. 1327). Nejvlastnější a nejvážnější povinností duchovních správců je pečovat o náboženskou výuku křesťanského lidu (can. 1329), a to se netýká jen vyučování náboženství dětí a mládeže (can. 1330-1331), ale o nedělích a zasvěcených svátcích ve vhodném čase také všemu svěřenému lidu (can. 1332 a 1345); rovněž v tyto dny jsou povinni zvěstovat slovo Boží obvyklým kázáním zejména při mši svaté (can. 1344, v době adventní a postní i častěji (can. 1346). Místnímu ordináři přísluší zařídit v diecézi všechno potřebné, co se týká výuku lidu v křesťanském náboženství (can. 1336), hlavně toho, co lidé mají věřit a činit, aby byli spaseni, způsobem přiměřeným jejich chápavosti (can. 1347). K šíření katolické víry jsou biskupové i faráři povinni starat se o misie pro nekatolíky, na jiných územích náleží tato starost papeži (can. 1350). Zvláštním způsobem se biskupové musejí starat o vzdělávání těch, kdo se připravují na kněžskou službu (can. 1352). 

Z tohoto vyplývá, že jsem vlastně v postavení duchovního správce (ordinarius spiritualis) těch, kdo se u mne zúčastňují mše svaté a přistupují ke svátostem, a u těch, kdo se u mě zpovídají, jsem navíc ještě duchovním vůdcem (director spiritualis). Mám tedy určité povinnosti k nim a naopak zase oni ke mně. Neuplatňuje se princip územní, nýbrž osobní, jako tomu obvykle bývá v diaspoře. Místo farností máme plebánie a místo diecézí regiony.
V našich časech velikého odpadnutí tedy nezbývá než vést duchovní správu přiměřeným způsobem a často není možné pro duchovní pastýře, aby byli s věřícími v diaspoře v osobním styku každý týden, a to alespoň o všech nedělích a svátcích. Proto je třeba, aby se kromě živých promluv používalo také samostatného čtení duchovních textů podle určitého plánu tak, aby na jednom území byli věřící vzděláváni jednotně. Naléhavost této věci je o to větší, že upadají důkladné a poctivé znalosti katolického učení a v souvislosti s tím se dokonce šíří zcestné názory, což ohrožuje věčnou spásu věřících a překáží jim ve vedení dobrého duchovního života.
Vůbec stav duchovního života osob, které se stále ještě prohlašují za katolíky, nedává žádné důvody ke spokojenosti. Kolik lidí bylo v dětství pokřtěno, a to je všechno, o katolické víře mají jen velice mlhavé povědomí a způsobem života se ničím neliší od pohanů? Kolik lidí občas ještě v dobré víře chodí do katolického kostela, který vlastně již dávno není katolickým. Občas i přistupují ke svátostem, totiž hlavně k přijímání, méně již ke zpovědi, avšak děje se tak v rámci modernistické nepravé bohoslužby a z rukou neplatně svěcených kněží. U těchto lidí ještě zůstaly jakési stopy katolické zbožnosti, ale skoro u nich nenajdeme opravdový duchovní život, nijak se nepřipravují na svou budoucnost v Božím království a především jim schází láska k Bohu, protože nemilují Boha z celého srdce a nade všechno. S tím přece nemůžeme být spokojeni. Je třeba posilnit to, co ještě zbývá, ale už je na vymření (Zj 2,2). Podle jména jsi živý, ale podle skutečnosti jsi mrtvý (Zj 2,1). Vím o tvých skutcích: nejsi studený ani horký, ale kéž bys byl studený nebo horký! Ale že jsi vlažný, a nejsi studený ani horký, nesnesu tě v ústech. Vždyť říkáš, že jsi bohatý, všechno máš a už nic nepotřebuješ. A nevíš, že jsi ubohý, bědný a nuzný, slepý a nahý. Proto ti radím, abys u mne nakoupil zlata ohněm přečištěného, a tak zbohatl, a bílý šat, aby ses oblékl a nebylo vidět tvou nahotu, a mast k potření očí, abys prohlédl. Já kárám a trestám ty, které miluji, vzpamatuj se tedy a konej pokání (Zj 3,15-19). Uvažujte, co je tím zlatem, co je tím bílým šatem a co je tou mastí? A co v tomto smyslu znamená nakoupit?
Mám-li převzít duchovní správu některé osoby nebo některých osob, je třeba si položit otázku: Co se po vás chce a co se po mě chce? To je jistě důležitá otázka. 
Dobře víte, v jakém stavu se nachází katolické náboženství v posledních časech velkého odpadnutí. Jde o navýsost eschatologickou záležitost. Nemůže mít tělo jiný osud než hlava, a proto ani katolická Církev, která je mystickým Tělem Kristovým, nemůže jinak než následovat svou mystickou Hlavu, Ježíše Krista, svého božského Zakladatele. Jako byl Kristus ponížen, trpěl a zemřel potupnou smrtí zločinců na kříži, jeho učedníci se většinou rozutekli a jeho nepřátelé se radovali, že nad ním zvítězili, tak se děje i dnes jeho Církvi, nepřátelé vnější i vnitřní se už radují, že nad Církví zvítězili a že ji vyhladili a zničili. Ale není tomu tak, Církev žije dál, i když v nouzových podmínkách a se způsobem existence a činnosti dosti odlišným od starých časů. Proto se objevil i problém diaspory, kdy věrný ostatek věřících je rozptýlen a nežije v jedné obci pod duchovní správou vlastního faráře s dohledem děkana a vrchním dohledem biskupa, který je se své strany podřízen Apoštolskému Stolci v Římě. Problém diaspory vidím hlavně v nedostatečné interakci mezi duchovní správcem a jemu svěřenými katolíky.


Často se tento problém ještě prohlubuje, což vede k ohrožení spásy duší. Někteří katolíci ani za mnoho let neprojevují žádný duchovní růst, jejich situace připomíná spíše stojatou vodu zarostlého rybníčku. Odkrývají se katastrofální nedostatky v potřebných znalostech, projevuje se duch sebelásky a odmlouvání. Kněze vidí v roli nějakého automatu na mši svatou a udělování svátostí, ale naprosto v něm nevidí nástupce apoštolů, který je živým hlasem Kristovým, který je jejich učitelem a vychovatelem, průvodcem na cestě a rádcem, lékařem a pomocníkem, a hlavně jejich duchovním otcem. Apoštola Pavla neposlal Kristus jen křtít, ale i zvěstovat evangelium (1K 1,17), a vůbec všem apoštolům přikázal: Jděte a učte, aby lidé zachovávali všechno, co jsem vám přikázal (srov. Mt 28,18-20). Kněžská úloha je totiž trojí: učit, vést a posvěcovat na místě Krista Proroka, Krále a Kněze (munus docendi, munus regendi et munus sanctificandi in persona Christi Prophetae, Regis et Sacerdotis). Povinností kněží je tedy vzdělávat sobě svěřené laiky alespoň v katechismu a v biblické dějepravě, a to přiměřeně v trojím stupni: nižším stupni pro děti a prosté lidi, středním stupni pro mládež a vzdělané lidi a vyšším stupni pro duchovně pokročilejší vzdělané lidi. Sjednoceni v téže lásce jsme tak všichni posluchači toho, který je pro nás v nebi jediným Učitelem, říká sv. Augustin (Enarr. in Ps. 131,1,7). Mnohokrát jsem říkal v kázání, že křesťané jsou studenti a vojáci; nebudou-li růst v poznání a nebudou-li bojovat proti tělu, světu a ďáblu, a tak přemáhat sami sebe, nedojdou do království Božího!


Ať se ničemu nedává přednost před službou Bohu! Pro laiky jsou potřebné znalosti katechismu (pravd víry a zásad mravů), znalosti biblické dějepravy starozákonní i novozákonní a základní znalosti liturgické. To je starobylá zásada: lex credendi = lex orandi = lex agendi, to znamená: jak věříme, tak se modlíme, tak jednáme. Samoúčelné to není, musíme podle toho, čemu se učíme, měnit své smýšlení a svůj život. 
Co tedy je nutné minimum pro laiky? Každý den ranní, polední a večerní modlitba; dále ranní rozjímání se vzbuzením dobrého úmyslu a večerní zpytování svědomí, kromě toho pravidelná (každodenní nebo alespoń obdenní) duchovní četba, do čehož počítáme právě katechismus včetně liturgiky, biblickou dějepravu a případně jinou duchovní knihu. Doporučuje se odpolední modlitba růžence, v době postní modlitba křížové cesty. Celé Písmo svaté by mělo být přečteno jednou za čtyři roky, celý katechismus by měl být probrán jednou za tři roky. Kde není možnost účasti na mši svaté o všech nedělích a zasvěcených svátcích, měla by se konat krátká náhradní pobožnost s duchovním svatým přijímáním. Alespoň jednou za čtyři roky se doporučuje účast na duchovních cvičeních.
Odpustky, které jsou vyhlášeny za tyto zbožné úkony:

a) Kdo zbožně čte Písmo svaté alespoň půl hodiny, dosáhne 300 dní odpustků denně; plnomocných jednou měsíčně za tří podmínek (Lev XIII., 13. prosince 1898).
b) Kdo zbožně naslouchají kázání duchovního správce o nedělích a zasvěcených svátcích, mohou dosáhnout odpustků 7 let pokaždé; plnomocných za dvou podmínek o některých slavnostech, totiž o svátku Narození Páně, Zjevení Páně, Vzkříšení Páně, Seslání Ducha svatého a v den sv. Petra a Pavla (Benedikt XIV., 31. července 1756; Pius VI., 12. prosince 1784).
c) Kdo alespoň půl hodiny zbožně naslouchá poučení z katechismu nebo z biblické dějepravy svého duchovního správce o nedělích a zasvěcených svátcích, dosáhne odpustků 7 let a 7 kvadragen pokaždé za dvou podmínek; plnomocných za tří podmínek o svátku Narození Páně, Seslání Ducha svatého a v den sv. Petra a Pavla (Klement XII., 16. května 1736). Totéž platí o duchovním správci, který dospělým výklad podává. – Stane-li se tak o některém mariánském svátku, pak dosáhnou 7 let odpustků za dvou podmínek, a kdyby pouze přijali svátost pokání, dosáhnou 3 let odpustků (Pius IX., 18. července 1877). - Kromě toho ve všední dny jsou vyhlášeny ve stejné věci odpustky 100 dní pokaždé, a to platí i pro toho, kdo by sám alespoň půl hodiny četl katechismus nebo biblickou dějepravu, aby se poučil, anebo aby někoho poučoval (Pavel V., 6. října 1607).
d) Kdo zbožně rozjímá alespoň čtvrt hodiny denně po celý měsíc, dosáhnou plnomocných odpustků jednou měsíčně za tří podmínek. Kdo by jiné poučovali, jak se má správně konat rozjímání, i ti, kdo se dají poučit, ať veřejně nebo soukromě, dosáhnou odpustků 7 let a 7 kvadragen pokaždé za dvou podmínek a plnomocných jednou měsíčně za tří podmínek (Benedikt XIV., 16. prosince 1746).
e) Za večerní zpytování svědomí nejsou uděleny žádné zvláštní všeobecně platné odpustky, avšak podle církevního práva mohou být vyhlášeny z moci biskupské odpustky 50 dnů pokaždé.
f) Všeobecné podmínky k dosažení jakýchkoli odpustků jsou tři:

1. stav milosti posvěcující

2. úmysl odpustků dosáhnout

3. věrné vykonání předepsaných skutků (čtyři zvláštní podmínky k dosažení plnomocných odpustků: zpověď, přijímání, modlitba na úmysl Svatého Otce nebo v době papežské sedisvakance na úmysl svého biskupa, návštěva kostela nebo v naší době stačí i návštěva poloveřejné kaple nebo alespoň dobrá vůle učinit tak, jakmile to bude možné; stačí-li tři zvláštní podmínky, vynechává se návštěva kostela; stačí-li dvě zvláštní podmínky, pak jde pouze o zpověď a přijímání)
Veďte si duchovní deník, k tomuto účelu si můžete pořídit nějaký školní sešit, středního formátu A4, mívá 40 nebo 60 listů, a zapisovat si každý den chronologicky, co jste četli z Písma svatého, k tomu svoje otázky, svoje předsevzetí z rozjímání atd. To pak použijete k rozmluvě (kolokviu), až se spolu sejdeme. Určitě to je velice užitečná pomůcka.
Tedy nezapomeňte, že vysluhování svátostí je vždy neoddělitelně spojeno se zvěstováním slova Božího. Poté, co Bůh pověřil Jozua, aby po Mojžíšově smrti vedl Boží lid, řekl mu: "Tato Kniha zákona ať se nevzdálí od tvých úst a budeš v ní číst ve dne v noci, abys plnil všechno, co je v ní napsáno, neboť potom učiníš svou cestu úspěšnou a budeš jednat moudře" (Joz 1,8). Aby Jozue jednal moudře a měl ve všem zdar, musel číst slovo Boží, zapsané v pětidílné knize Mojžíšově, ve dne v noci, to znamená pravidelně. Na užitek z pravidelné četby Písma svatého poukazuje také 1. žalm: "Blaze muži, který podle rady bezbožných nejedná, po cestě hříšných nechodí, ve shromáždění zkažených nesedá; ale v zákoně Páně má svoje zalíbení, nad jeho zákonem přemýšlí ve dne v noci. A bude jako strom, zasazený u tekoucích vod, jenž svůj plod vydá, až přijde čas, a jehož listí neuvadá, a cokoli udělá, to se mu zdaří" (Ž 1,1-4). Jestliže se lidé během dne k Bohu modlí a očekávají, že jim bude naslouchat, neměli by i oni naslouchat jemu tím, každý den budou číst jeho slovo? Nemá totiž cenu dobré věci začínat, mají-li zůstat nedokončeny.

Kdyby někteří chtěli, mohou konat větší pokání a přijmout život karmelitánských terciářů, avšak nejprve musejí vést dobrý křesťanský život, jak se to všeobecně vyžaduje ode všech katolických křesťanů, pak se mohou snažit o další duchovní růst. Podobně je tomu v případě těch, kdo by snad měli povolání ke kněžství. O tom najdeme výstižný text v epištole Židům, v němž je obsažena hluboká pravda (Žd 5,11-6,3).
Svitavy, 18. února 2018,
První neděle postní
+ Lohelius Koráb, can. reg.
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