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Neomylnost a vůbec úřady i členství v Církvi se ztrácejí formálním bludařstvím
Nezdá se mi tvrzení, že by papež mohl deklarovat něco, co není součástí zjevení Božího a nepatří do tradice. Kdykoli papež něco deklaruje ve svém postavení nejvyššího učitele Církve na místě Kristově, nemůže se to vymknout tradici a zůstat jenom nezávazným výmyslem. Něco jiného by bylo, kdyby se papež o nějaké pravdě víry nebo zásadě mravů vyjadřoval soukromě, zvláště co se týče věcí jen pravděpodobných nebo volných měřeno theologickou jistotou. Ovšem každé veřejné vystoupení papeže je třeba poměřovat zcela jinak. 
Neomylnost je vlastností Církve a záleží ve svobodě od omylu. Jako theologická jistota, tak i neomylnost může mít různé stupně, to jsou spojené nádoby. Neomylnost (infallibilitas) je vlastnost, která vylučuje možnost se mýlit nebo bloudit. Jestliže neomylnost náleží k samé přirozenosti nějaké bytosti, pak jde o neomylnost podstatnou, a ta je dokonalostí jedině Boha, který ji nemůže sdílet s žádným tvorem. Podobně jako podstatná nesmrtelnost Boží, kdy Bůh nemůže umřít. A jestliže neomylnost nenáleží k samé přirozenosti nějaké bytosti, pak jde o neomylnost pouze případnou, a tuto může člověk s Bohem sdílet, nakolik to Bůh dovolí. Podobně jako případná nesmrtelnost Adama a Evy, kdy první lidé mohli neumřít, kdyby zůstali Bohu věrní.
Církvi se dostalo nadpřirozeného daru té druhé neomylnosti, zvané neomylnost sdílená (infabillitas participata), a Kristus jí tento druh neomylnosti daroval, aby se Církev v pravdách víry a zásadách mravů nejen nemýlila, ale ani nemohla mýlit! Jde o příliš vážnou věc, na které závisí spása nesmrtelných lidských duší, odtud pochází ta péče a ochrana. Aktivní neomylnost sdílená patří Církvi učící (infallibilitas in docendo), aby neučila omylům, kdežto pasívní neomylnost sdílená patří Církvi slyšící i Církvi učící (infallibilitas in credendo), aby nevěřila omylům. 
Učitelský úřad Církve je tedy obdařen nadpřirozeným darem neomylnosti, aby s pomocí Ducha svatého se nikdy nemohl odvrátit od zjevené pravdy ve věcech víry a mravů. To se dá dokázat z Písma svatého (Mt 28,16-20; srov. Mk 16,15), kdy Kristus, obdařený jakožto člověk veškerou mocí od Boha, poslal své apoštoly (a samozřejmě i jejich nástupce) v jeho jménu učit všechny národy, a slíbil jim, že bude s nimi až do skonání světa stále přítomen, to znamená, že nedopustí, aby se učitelský úřad Církve mohl mýlit. Kdyby apoštolové a jejich nástupci mohli hlásat bludy a nebyli obdařeni zvláštní ochranou před omylem, pak by Kristus nemohl zaslíbení spásy vázat na víru v pravdu, a kdo by uvěřili bludu, byli by spaseni, a naopak ti, kdo by bludu neuvěřili, byli by zavrženi! To by nebylo slučitelné s jeho moudrostí a svatostí. Proto učíme, že Kristus nejen Církvi daroval sdílenou neomylnost, ale dokonce i musel Církvi sdílenou neomylnost darovat, jinak by věřící neměli žádnou jistotu a pravda a omyl by se dostaly na stejnou úroveň závaznosti. Nicméně Kristus také jasně prohlásil o apoštolech toto: jako mě poslal Otec, tak já posílám vás, a kdo vás slyší, mě slyší, a kdo vámi pohrdá, mnou pohrdá (srov. L 10,16). A když se Kristus po svém zmrtvýchvstání vrátil k Otci, poslal Ducha svatého, aby zůstal s učitelským úřadem Církve (srov. J 14,16.26-27). Apoštol Pavel nazývá Církev sloupem pravdy (srov. 1Tm 3,14-16). Mnoho důkazů najdeme u církevních Otců. Sv. Irenej říká: „Kde je Církev, tam je Duch svatý, a kde je Duch svatý, tam je Církev a všechna milost. Duch svatý je pravda, a kdyby ho někdo nepřijímal, místo z pramene živé vody bude pít z močálu smrduté vody, protože odmítá Církev, aby nebyl z bludu usvědčen, a odmítá Ducha svatého, aby nebyl od něho poučen. Tak se vzdaluje pravdě a je zmítán každým bludem, proto není založen na skále, nýbrž na písku.“ V podobném smyslu píše sv. Cyprián: „Kdo se odvrací od Církve, vlastní vinou jde do záhuby, protože Církev věří v Krista a drží se toho, co jednou uznala za pravdu.“ Sv. Augustin přirovnává bludy k uschlému chrastí, které sice pochází z živého stromu Církve, ale od něho odumřelo a oddělilo se a nemůže nést sebemenší úrodu, kdežto živý strom Církve nadále je pevně spojen se svým kořenem a nese ovoce. A ještě snad uvedu i výrok II. nicejského koncilu z r. 787, který prohlašuje, že následuje učitelský úřad našich svatých Otců a tradici katolické Církve, v níž přebývá Duch svatý a jež mu patří, a proto definuje učení o vztažné úctě ke knize evangelia, svatému kříži a posvátným obrazům. Je to tedy Církev, která pravdě učí a pravdu střeží, o pravdě svědčí a pravdu posuzuje, když řeší spory.
Neomylnými hlasateli pravdy slova Božího byli tedy apoštolové v jednotě se sv. Petrem, společně i jednotlivě, a po jejich smrti jimi jsou biskupové v jednotě víry a poslušnosti s římským papežem (srov. Mt 16,19; Mt 18,18). Mohou být jednotlivě po světě rozptýleni nebo spolu spojení na sněmu. Jen římský papež je sám nositelem neomylnosti a naopak ostatní biskupové s ním musejí být v jednotě víry a poslušnosti. Jediný je tedy přímý nositel nadpřirozeného daru neomylnosti, a to je římský papež sám, ostatní biskupové jsou pouze nepřímými nositeli tohoto daru. Jsou-li tedy ostatní biskupové nositeli neomylnosti, nutně musejí být spojeni s římským papežem jako tělo s hlavou.
V papežském primátu je zahrnuta také nadpřirozená vlastnost jeho neomylnosti, kdykoli mluví ex cathedra, to znamená ze svého stolce ve smyslu úřadu, nikoli ze svého stolce ve smyslu hmotného trůnu (quando ex cathedra loquitur). Papež tedy není neomylný vždy a všude, nýbrž jen tehdy, mluví-li jako nejvyšší pastýř a učitel v Církvi, a proto není neomylný, když promlouvá jako soukromá osoba nebo jako biskup římské diecéze. Papežův neomylný výrok se musí týkat pravd víry nebo zásad mravů (nemusí jít jen o nauku zjevenou, vyžadující fidem divinam et catholicam, nýbrž také o nauku nezjevenou, vyžadující fidem catholicam, která však s naukou zjevenou souvisí).
  Papež musí mít úmysl mluvit ze své nejvyšší apoštolské autority. A konečně papež musí mít úmysl, aby jeho výrok byl závazný pro všechny věřící, pro celý křesťanský svět. Formy neomylných papežských výroků mohou být různé (dogmatická konstituce či bulla, encyklika, apoštolský list, dekret kongregace či všeobecného sněmu či místní synody, který papež přijme za svůj).
Jestliže se však papež vyjádří za jiných okolností a jeho výrok není výrokem neomylným, neznamená to, že takový výrok je proto naprosto nezávazný a že může být zpochybňován jako nerozumný, zbytečný nebo dokonce mylný. V takovém případě Církev žádá náboženského souhlasu (assensum religiosum), to znamená povinnost zavazující ve svědomí uznávat takové výroky za správné a pravdivé. K takovým výrokům druhotně neomylným patří např. theologické a filosofické nauky nebo i nauky o historických dějích, které souvisejí se zjevenými pravdami, disciplinární dekrety, kanonizační a beatifikační dekrety, approbace řeholních řádů a kongregací, papežská allokuce dogmatické proposice a theologické censury.
Kdyby papež vyhlašoval nebo veřejně pronášel výroky, které by ukazovaly na to, že svou víru ztratil a přestal být katolickou osobou, pak tyto výroky už pronáší jako soukromá nekatolická osoba, neboť osobním upadnutím do bludu by papež zároveň odpadl od katolické víry a stal by se nekatolickou osobou, takže jeho výroky by už nebyly papežskými výroky. Každý katolík, který upadne do bludu a mluví proti pravdám víry nebo zásadám mravů úmyslně a veřejně, se stává formálním bludařem a přestává být katolíkem. Zastává-li v Církvi nějaký úřad, ztrácí ho také, protože kdo do Církve nepatří, nemůže v ní zastávat ani žádný úřad. Kdyby někdo pochyboval nebo bloudil jen v srdci nebo kdyby mluvil protikatolicky sice veřejně, avšak bez zlého úmyslu, například z nedostatku znalostí, pak se stává bludařem pouze materiálním a od Církve neodpadá, ledaže by se po napomenutí a vysvětlení věci stal zatvrzelým. Autor článku Neomylnost Církve IV se nám snaží namluvit, že novoty a bludy pokoncilních pseudopapežů jsou neškodné a nezavazují žádného katolíka, a proto nás nemusí znepokojovat, kdo vlastně je současným pánem Vatikánu a co dělá nebo říká. Buď se nám to líbí a hodí, pak je to závazné, anebo se nám to nelíbí a nehodí, a pak je to nezávazné, ale ani slovo o tom, že taková osoba se tím stává osobou nekatolickou a nemůže být proto žádným papežem. Kdyby papež, jak se zde uvádí, tvořil deklarace mimo tradici nebo proti tradici, tak nejen že nebude mít ochranu neomylnosti, ale vůbec přestane být katolíkem a papežem.
V době papežské sedisvakance dochází k tomu, že jednotlivý papež jakožto smrtelný člověk po kratší či delší době Apoštolský Stolec opouští, zatímco Apoštolský Stolec nadále trvá ve smyslu úřadu, nikoli ve smyslu hmotného trůnu. Za doby sedisvakance papežský primát nadále trvá, ale jen v možnosti (in potentia), nikoli v činu (in actu), a proto nemůže být v této době svolán všeobecný sněm, nemůže se vydat žádná dogmatická definice, ani žádný disciplinární dekret, zavazující celou Církev, ani zrušit nějaký všeobecně platný zákon a nahradit jej novým. Nad dodržováním pořádku v Církvi bdí určený sbor, jemuž je také svěřena volba nového papeže, a vykonává jen tu část nejvyšší moci, které je nezbytně třeba k zachování jednoty víry a udržení kanonické kázně. Dříve to byl sbor kardinálů, po jejich odpadnutí s naprostou většinou biskupů jeho místo patří věrnému ostatku pravověrných katolických biskupů.

Učení o papežské neomylnosti je pojistka proti možnosti, že by papež nebo biskupové učili bludům. V okamžiku, kdy by učinili něco takového, ihned přestávají být katolíky a ztrácejí své úřady v Církvi. Tato pojistka se mnohým nelíbí. Ti, kdo chtějí být zadobře s odpadlým Římem, učení o papežské neomylnosti zužují pouze na velice výjimečné případy (prý se toto učení o neomylnosti uplatnilo vlastně jenom jednou, když v r. 1950 vyhlásil papež Pius XII. dogma o nanebevzetí Panny Marie), a ti, kdo stojí dávno mimo katolickou Církev, by toto učení nejraději zrušili úplně, aby od něho měli pokoj. 
Např. emeritní profesor tübingenské univerzity Hans Küng, dnes již ve věku 91 let (nar. 1928), vyzval v březnu 2016 otevřeným dopisem nepravého papeže Františka, aby dogma o papežské neomylnosti bylo přezkoumáno, protože prý ideologií neomylnosti jsou blokovány všechny reformy od II. vatikánského koncilu, které vyžadují revizi dřívějších dogmatických prohlášení! Jedině svobodnou a vážnou diskusí o neomylnosti prý bude umožněna pravá obnova církve! Témata jako porozumění mezi různými vyznáními, vzájemné uznání úřadů a večeře Páně, otázky manželského rozvodu, svěcení žen a kněžského celibátu, jakož i katastrofálního nedostatku kněží tím prý najdou své řešení! Ve své odpovědi z dubna 2016 nepravý papež František tento návrh uvítal, ovšem Küng jeho odpověď nezveřejnil a prohlásil ji za důvěrnou.
� Podobně pravdy, kterým theologové sice učí, ale Církev se o nich nevyslovila definicí papežskou ani sněmovní, vyžadují fidem theologicam, protože tato víra se neopírá o božskou autoritu, nýbrž jen o theologické důvody. 





