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10. Smrt svatého Josefa a konečné určení svátosti trojího požehnání

1. Při obřezání Páně zemřel svatý Josef mysticky, v anticipaci utrpení Kristova, a to ve stupni nižším než Panna Maria a vyšším než všichni ostatní mystikové dohromady, kteří jím prošli. Dne 19. března roku 5228 po stvoření světa ve věku 55 let a 11 měsíců zemřel svatý Josef z lásky v náručí Ježíšově a Mariině v Jeruzalémě. Byl pohřben v hrobě v údolí Josafat, kam bylo později položeno i spící tělo Panny Marie. 
Přirozená smrt svatého Josefa zasáhla pouze jeho ducha, to znamená klinickou smrt, a kromě toho nepodléhal osobnímu soudu. Jeho tělo nemohlo zemřít, protože bylo podstatně oslaveno tím, že bylo posvěceno předem, a tím se napravilo to, co bylo porušeno dědičným hříchem. Tudíž po smrti Josefova ducha jeho tělo se ponořilo do blaženého spánku; a tak spojeno s jeho duší zůstalo spící a nevědomé blažené radosti v duši i jakékoli jiné radosti v předpeklí spravedlivých až do Kristovy smrti. Duch svatého Josefa vstal z mrtvých při vzkříšení Kristově.

2. Dne 1. prosince roku 5180 po stvoření světa, poté co svátost trojího požehnání byla vložena do boku svatého Jáchyma, Melchisedechův kalich, obsahující trochu vody požehnané touto svátostí a ponechané pro jiná velká tajemství, zůstal uvnitř archy úmluvy ve velesvatyni jeruzalémského chrámu Božího. Ostatně vzhledem k tomu, že posvátný kalich tam zůstal, nepřítomnost svátosti trojího požehnání zůstala nepovšimnuta, protože čas postřehnout její zmizení ještě nepřišel. 
Krátce před početím svatého Jana Křtitele, když kněz Zachariáš konal v jeruzalémském chrámě svou službu u kadidlového oltáře, obdržel od archanděla Gabriela dobré poselství, že jeho žena Alžběta počala syna, který se bude jmenovat Jan a bude veliký před Pánem. Archanděl Gabriel umístil pod plášť kněze Zachariáše Melchisedechův kalich, obsahující trochu požehnané vody, uchované po umístění svátosti trojího požehnání do boku svatého Jáchyma. Zachariáš se dozvěděl od archanděla, že tato voda dá jeho manželce plodnost a jemu sílu, když se oba z něho napijí. Alžběta se napila této vody a stala se plodnou. Zachariáš se napil této vody a obdržel sílu zplodit. 
Zachariáš pak svěřil Melchisedechův kalich eliánským řeholníkům a ti jej uložili do jeskyně Eliášovy na hoře Karmelu. Odtud jej svatý Jan Křtitel odevzdal Panně Marii a ona jej svěřila svému božskému Synu. Nedlouho po smrti levitského velekněze Simeona kněží si povšimli, že tajemství svátosti trojího požehnání se už nenachází v jeruzalémském chrámě. 
Od chvíle, kdy svátost trojího požehnání byla vložena do boku svatého Jáchyma, ustalo předávání eliánského kněžství. Toto tajemství bylo zjeveno od Boha eliánskému veleknězi Eliudovi, když mu bylo oznámeno nastávající neposkvrněné početí Panny Marie. Když tato svátost přešla do boku svatého Jáchyma a pak se stala tělem v lůně svaté Anny, podstatný posvěcující prvek v obřadu eliánského kněžství scházel s výjimkou případu svatého Jana Křtitele, kdy Ježíš a Maria byli přítomni na hoře Karmelu. 
Před vtělením svátosti trojího požehnání skrze svatého Jáchyma se stalo, že eliánský velekněz Eliud, byv inspirován od Boha, se opatřil dostatečným počtem kněží, aby vyrovnal budoucí nedostatek nových kněžských svěcení. Tímto nebeským opatřením bylo zajištěno, že eliánský řád netrpěl nedostatkem potřebných kněží. Kromě toho bylo třeba, aby se toto kněžství již umenšovalo, neboť se přiblížil čas ustanovení kněžství novozákonního. 
Vyvolené osoby byly posvěceny svátosti trojího požehnání i v krátké době, kdy ji svatý Jáchym nosil ve svém těle. Během sedmi dnů, kdy strážci této svátosti byli svatá Anna a svatý Jáchym, došlo k mnohým posvěcením a několika posvěcením předem mocí této svátosti. Po dobu 9 měsíců, kdy zůstala Panna Maria v lůně své matky, svaté Anny, jež se stala chrámem Božího svatostánku, došlo k mnohým posvěcením a několika posvěcením předem mocí této svátosti, jako např. v případě svatého Jana Křtitele.  I během pozemského života Ježíšova a Mariina došlo k mnohým posvěcením a několika posvěcením předem jen skrze samotnou přítomnost obou nebo jednoho z nich.

